

繫放櫥窗025

文、圖／繫放團隊 鄭政卿

南星計畫區鳥類繫放報告2015年1/18-3/01

南星計畫區鳥類繫放工作正式邁入2015年，今年度至今已完成二個工作天的繫放工作，感謝劉國銘、王雅貞、李立方、王麗雅等鳥友的協助，以及常務理事李文化及蘇美芳鳥友帶著水果來加油。今年春天的南星繫放工作只剩下二個月的時間，自5月開始，將改進行鳳山水庫的繁殖鳥繫放，直至入秋時的9月，才會再重新回到南星計畫區，因此有意觀摩的鳥友，可要把握機會喔！下次的繫放安排於3/28(六)及4/18(六)，可連絡專職安排。另於暑期期間，我們將安排繫放課程，請有意參加鳥友注意鳥語訊息。

2014年9月18日-2015年3月1日止，南星計畫區進行了8次繫放工作，共繫放了75隻次的鳥類，其中新繫鳥61隻，最近一次繫放工作僅回收2隻於12月28日繫放的白腹鵪；這表示白腹鵪已在南星度冬了二個月整，其中一隻在A1網道度冬的個體已回收二次，可知南星在2015年1月後應無新入境的度冬個體，而白腹鵪及遠東樹鶯可能為所有度冬候鳥中最晚到達的(從2014年12月28日起至今)。所有回收個體被繫放再野放後，全部都回到其度冬區，因為再被繫放抓到時，牠都出現在同一網道，顯見鳥類對於棲地及度冬

地的忠實性。如不保護鳥類的棲地，明年鳥類可能就一去不復返。

繫放日期	新繫鳥(隻)	回收鳥(隻)	總計(隻)
2015-03-01	0	2	2
2015-01-18	2	5	7
2014-12-28	7	6	13
2014-11-22	6	0	6
2014-11-01	9	1	10
2014-10-18	8	0	8
2014-10-05	11	0	11
2014-09-18	18	0	18

根據統計，南星1月份的主要鳥種為白腹鵪及黃尾鵪，2月後則為白腹鵪及遠東樹鶯(未回收到黃尾鵪)。將白腹鵪的回收體重與首次繫放比較，明顯發現白腹鵪的重量第一個月掉的最嚴重近3公克，這次回收後也發現其體重回來了1.1公克，應是為北返預作準備。

此外在鳥類觀察記錄統計中，南星本季共新增2種新記錄種，一為短嘴金絲燕，另一種則為甫於3月1日記錄到的小嘴烏鴉，南星計畫區真的什麼都不稀奇！



猜 我 是 誰 ?

請您判斷這隻黑枕藍鶇是公鳥還是母鳥？

為什麼？判定的理由是……

請在3/25前，將您的答案與判定的理由寄至

鳥會信箱E-mail: kwbs.bird@msa.hinet.net

答對的鳥友，在4月份的會員大會中將會公開抽獎！